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Indholdsfortegnelse

Oddergrisen er “grounded”
Af Anna K. Kjeldsen, Fællesrådets forretningsudvalg

Måtte tidlig lørdag morgen ved redak-
tionens slutning gnide søvnen af

øjnene til den chokerende nyhed:
Odderbanen er af myndighederne lukket
med øjeblikkelig virkning grundet dårlige
skinner. 

Troede det var en aprilsnar i september,
men nyheden blev gentaget adskillige
gange i løbet af formiddagen på P4 og
havde også fundet vej til landsdækkende
radioavis kl. 12. Diverse direktører,
borgmestre, politikere m.v. kunne kun
beklage og undskyldte med, at den kendte
nødvendige vedligeholdelse og udskift-
ning hele tiden var blevet udskudt osv.
osv. Hvad kan de ramte passagerer bruge
det til? Hver dag kører med toget en skøn-
som blanding af folk, der skal på arbejde,
og af unge mennesker på vej til uddan-
nelsesstederne, og der er endda sket en
stigning i antallet af passagerer de seneste
år. Hvordan kommer de nu frem? Ja, de
bliver jo nødt til at tage busruterne 102
eller 103 til Århus og de, som normalt
skal af og på mellem Beder og Århus, får
mulighed for en længere sightseeing, da
der ikke kører busser på den rute over-

hovedet. Såfremt man skal fra Beder til
Tranbjerg kan man tage bus 103 til
Strandvejen og skifte til linie 1 der - køre
næsten den samme vej tilbage igen med
en samlet rejsetid på mindst det tre-
dobbelte. Hertil lægges en ekstra zone, da
man lige nøjagtig kommer ind i zone 1 -
tak for det. Endelig er dette alternativ pt.
temmelig usikker, da busruterne 102 og
103 mangler chauffører! 

Det nye Midttrafik imponerer ikke.
Situationen er et resultat af årtiers forsøm-
melse og nedprioritering af den kollektive
trafik, og det indhenter os nu, ikke alene
hos Odderbanen, men også hos DSB, der
har slåsset med dårlige skinner. For ikke
at nævne togmateriellets alder og kom-
fort, - en skændsel i 2007. Men vi skal
måske være glade for 50 år gamle togsæt,
der er ualmindeligt driftssikre. Det er på
tide, at de ansvarlige vågner op og får
klaret borgernes almindelige daglige
behov i stedet for hele tiden at satse på
prestigeprojekter på havnen og andre
luftkasteller indenfor Ringgaden.
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Med mere end 100 deltagere satte
halvårsmødet i Beder-Malling-

Ajstrup Fællesråd onsdag den 12. septem-
ber en ny rekord i fremmøde, og forman-
den for forretningsudvalget Jørgen Bak
kvitterede ved mødets start for det store
fremmøde ved at love et hurtigt
halvårsmøde.

Efter godkendelse af endnu et nyt
medlem af Fællesrådet, Grundejer-
foreningen Skovlyst, og en gennemgang
af det seneste års arbejde i rådet, var man
klar til at tage fat på aftenens tema: "En
ny by beliggende i området mellem
Malling og Mårslet".

Baggrunden for aftens emne er et ønske
fra Århus Byråd om at sikre en bedre
styring af byudviklingen i Århus
Kommune.

Århus Kommune er en vækstkommune,
og derfor skal der udarbejdes "robuste"
planer, der sikrer, at kommunen over de
næste 25 til 30 år kan klare en byud-
vikling med op til yderligere 75.000 nye
århusianere.

Man er kommet frem til det store antal

nye beboere i kommunen blandt andet
ved at fremskrive den nuværende
tilvækst, og med debatoplægget
"Fremtidig byudvikling og det åbne land"
er der åbnet for en offentlig debat om,
hvor de mange nye århusianere skal bo.

I debatoplægget skitserer kommunen to
muligheder, nemlig en fortsat udbygning
af de eksisterende byområder, eller en helt
ny strategi, hvor man i det åbne land pla-
cerer en række nye byområder, og ifølge
kommunens forslag skal der etableres to
byområder mellem Malling og Mårslet.

Ole Skou Rasmussen fra Århus
Kommunes Skov- og Naturforvaltning
redegjorde for baggrunden for forslagene,
og han fastslog, at politikerne har
udstukket den bundne opgave: at sikre
plads til den nødvendige byudvikling. Der
et altså ikke lagt op til en debat om, hvor-
for vil skal have byudvikling, men om
hvordan vi skal have den, og han
redegjorde for de mange natur- og
miljømæssige hensyn, der skal tages for at
sikre en bæredygtig udvikling.

Halvårsmødet blev
et tilløbsstykke
Af Dan Zachariassen, redaktionen

N y t  f r a
N y t  f r aF æ l l e s r å d e t

F æ l l e s r å d e t

Engagerede borgere diskuterede konflikten mellem landbrug og en mulig ny by vest
for Malling
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Hvad mener borgerne?
Med afsæt i opgaveformuleringen
"hvordan" havde Fællesrådets forret-
ningsudvalg i forvejen vurderet de to
muligheder og var i første omgang
kommet frem til den slutning, at ideen
om etablering af nye byområder umid-
delbart virkede som det mest brugbare
af forslagene, men som Jørgen Bak
gjorde klart, repræsenterer Fællesrådet
samtlige beboere i Beder Malling
Ajstrup, og derfor har forretningsud-
valget naturligvis et behov for at finde
ud af, hvilken holdning beboerne har.

Forretningsudvalget havde dog svært
ved at se det fornuftige i etablering af
to byområder mellem Malling og
Mårslet, og da heller ikke nogen
blandt de fremmødte talte for den ide,
blev udgangspunktet for aftenens
debat etablering af en enkelt ny by.  

Der var lagt op til, at forsamlingen i
fem grupper skulle arbejde med forsla-
gene under overskrifterne: 

1- Ny by - hvordan?
2- Trafik og veje 
3- Natur og miljø
4- Handel og erhverv
5- Servicetilbud og institutioner
En meningsudveksling inden grup-

pearbejdet gjorde det klart, at forsam-
lingen var splittet - en del talte for

ideen om en ny by, men der var
bestemt også adskillige, der slet ikke
fandt den ide spiselig. Ikke mindst
følte mange af de, der pludselig
oplever at se, at deres hjem og erhverv
i fremtiden vil blive opslugt af et nyt
byområde, sig forståeligt nok stærkt
provokeret.

Resultatet af
gruppernes arbe-
jde blev, at der,
hvis der skal
etableres en ny by
mellem Malling
og Mårslet, skal
stilles høje krav til
i n f r a s t r u k t u r ,
miljø- og
naturhensyn, kul-
tur og sundhed
samt de landska-
belige værdier, der
findes i området.

Det blev et kon-
struktivt møde, der
tog hul på en
særdeles vanskelig
og kontroversiel
problemstilling,
som bærer kimen
til nogle alvorlige
interessemodsæt-
ninger. 

Forretningsudvalget skal forsøge at
sammenfatte de mange ønsker og krav
til et høringssvar. Til den meget
vanskelige opgave får udvalget hjælp
af en arbejdsgruppe, der til lejligheden
blev nedsat på borgermødet.

Fællesbladet vil følge arbejdet tæt i
de kommende numre.

Godt 100 deltog i borgermødet på Beder Skole om bl.a. en ny by vest for Malling Fotos: Lene Aamand

Spejdere fra “Erik den Røde” stod for servering i pausen



Nummer 5/2007   5

 Nr. 97 • OKTOBER/NOVEMBER 2007

Nyt orgel i Beder kirke

siske og den nyere orgelmusik ikke lader sig 
udføre på et orgel med kun 7 registre på ét 
manual. Både kirke- og koncertgængere vil 
med andre ord kunne se frem til nogle hidtil 
uhørte musikalske oplevelser i Beder kirke, 
når først installationen af et nyt orgel er en 
realitet.

Beslutningen om at udskifte orglet gav 
menighedsrådet anledning til overvejelser 
om at udvide antallet af siddepladser, nu 
hvor udformningen af kirkens vestende, hvor 

Det nuværende orgel i Beder kirke, der 
ved gudstjenester og andre kirkelige 
begivenheder akkompagnerer menigh-
edens salmesang, er fra 1971. Orglet har 
7 registre, hvilket vil sige, at orglet kan 
spille med 7 forskellige lyde. Med disse 
forholdsvis få antal registre må orglet 
siges at tilhøre gruppen af mindre lands-
bykirkeorgler. På trods af sin beskedne 
udrustning har orglet nu gennem en 
generation tjent sit oprindelige formål i 
Beder kirke.

Meget er sket i Beder siden 1971. 
Indbyggertallet er vokset, og som en 
følge heraf er også de kirkelige aktiviteter 
øget. Arbejdet med sangkor og afhold-
else af musikgudstjenester og kirkekon-
certer har nu fået et sådant omfang, at et 
enigt menighedsråd har fundet, at tiden 
er inde til at sende vort nuværende orgel 
på pension og lade det erstatte af et nyt 
og større. Og der er såmænd allerede 
blevet udarbejdet et konkret forslag til, 
hvordan et nyt orgel skal udformes: Det  
nye orgel vil være udstyret med hele 17 
registre fordelt på 2 manualer (sæt af  
tangenter, der spilles med hænderne) 
og pedal (sæt af tangenter, der spilles med  
fødderne). Med et orgel af denne stør-
relse vil det nemlig være muligt at tilføre 
gudstjenesten nye klangmuligheder, der 
på befordrende vis støtter og krydrer salm-
esangen og musikken, og desuden giver 
det mulighed for at afholde kirkekoncerter 
med et meget bredere repertoire end hidtil 
– simpelthen fordi meget af både den klas-

processionskirke med indgangsdør 
i vest og alteret i øst. Og med den 
genåbnede kirkedør i vest bliver brand-
sikkerheden i kirken tilmed væsentligt 
forbedret.

I 2006 lod menighedsrådet en 
orgelkonsulent og en arkitekt udar-
bejde et skitseprojekt, der både 
skulle tilgodese ønsket om et større 
orgel og flere siddepladser i kirken. 
Skitseprojektet har nu opnået princip-
godkendelse i Århus Stift efter at være 
blevet vurderet af såvel Nationalmuseet 
som Den kongelige Bygningsinspektør. 
Der kan derfor nu arbejdes videre med 
projektet om et nyt orgel i Beder kirke.

Den tilknyttede arkitekt på orgelprojek-
tet er for indeværende i gang med at 
lave udbudsmateriale til brug ved en 
licitationsrunde. De samlede udgifter 
i forbindelse med opbygning af et nyt 
orgel i kirken, herunder konstruktionen 
af et pulpitur, genåbning af vestdøren 
samt installation af nye bænkerækker, 
beløber sig skønsmæssigt til kr. 
4.800.000. Beder kirke råder i forve-

jen over kr. 900.000, som er øremærket til 
orgelprojektet. Dette betyder, at kirken endnu 
mangler omkring kr. 3.900.000 for at kunne 
gennemføre projektet. De manglende midler til 
at gennemføre projektet vil en arbejdsgruppe, 
nedsat af menighedsrådet, nu ansøge fonde 
om hjælp til at rejse. Private donationer vil 
naturligvis også være velkomne. Århus Søndre 
Provsti stiller under alle omstændigheder med 
en lånegaranti, hvilket indebærer, at projektets 
virkeliggørelse forventes at kunne påbegyndes 
i nær fremtid.

Det er med forventningsfuld begejstring, at 
menighedsrådet nu kan delagtiggøre læserne 
af disse spalter i projektet med at få et nyt 
orgel i Beder kirke – et nyt orgel, der kan 
tjene nogle nye og andre formål, end det 
nuværende, udtjente orgel har gjort.

Brian Ravn Pedersen

orglet er placeret, alligevel skulle ændres. 
Ved mange lejligheder viser det sig nemlig, at 
kirken ikke har tilstrækkeligt med siddeplad-
ser. Navnlig juleaften, ved konfirmationsgud-
stjenesterne, ved kirkekoncerter og ved flere 
andre, årligt tilbagevendende arrangementer 
må mange mennesker tage til takke med 
ståpladser. Menighedsrådets overvejelser 
om at skaffe kirken flere siddepladser i sam-
menhæng med anskaffelsen af et nyt orgel er 
mundet ud i beslutningen om at placere det 
nye orgel på et pulpitur, dvs. en balkon, hvor 
der er plads til både orgel og kor.

Med et orgelpulpitur bliver det muligt at 
indsætte 2 nye bænkerækker i hver side bag-
est i kirken og dermed forhøje det samlede 
antal siddepladser til 180, siddepladser på 
pulpituret inklusive. Hertil kommer, at det 
bliver muligt at genåbne den tilmurede dør 
i kirketårnet, hvorved kirken bliver en rigtig 
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GUDSTJENESTER
Søndag  30.09.07, kl. 9.30

17.s.e.trin.
Brian Ravn Pedersen
Luk 14,1-11
Kirkekaffe

Søndag  07.10.07, kl. 11.00
18.s.e.trin.
Emmy Haahr
Matt 22,34-46

Søndag  14.10.07, kl. 9.30
19.s.e.trin.
Brian Ravn Pedersen
Mark 2,1-12

Søndag  21.10.07, kl. 11.00
20.s.e.trin.
Emmy Haahr
Matt 22,1-14

Søndag  28.10.07, kl. 9.30
BUSK
Brian Ravn Pedersen
Emmy Haahr

Søndag  04.11.07, kl. 11.00
Alle helgens dag.
Brian Ravn Pedersen
Emmy Haahr

Søndag  11.11.07, kl. 9.30
23.s.e.trin.
Emmy Haahr
Matt 22,15-22
Kirkekaffe

Søndag  18.11.07, kl. 11.00
24.s.e.trin.
Brian Ravn Pedersen
Matt 9,18-26

Søndag  25.11.07, kl. 9.30
Sidste s. i kirkeåret
Brian Ravn Pedersen
Matt 25,31-46

Eskegården 
2/10 og 6/11

                      

Vi fortsætter i efteråret 2007 med at synge 
efter højskolesangbogen, og traditionen 
tro er det den sidste søndag i månederne, 
september, oktober og november.
Vi begynder kl. 19.30 med en times tid 
over aftenens emne. Derefter drikkes der 
kaffe til det medbragte brød, og senere 
gælder det forslag 
fra salen.
Søndag d. 30. september:
Lene Gisselmann med emnet: 
Man starter som lille.
Søndag d. 28. oktober:
Anna Margrethe og Erland Christensen 
med emnet: 
Salmer og sange fra vor ungdom.

KEND DIN KIRKE
“GUD OG SPAGHETTI” I BEDER KIRKE
FREDAG DEN 2. NOVEMBER KL. 17.00

Kend din kirke er en gudstjeneste for hele 
familien, hvor minikonfirmanderne fra 3. B 
og C medvirker ved at opføre et dra-
mastykke over en bibelhistorie og ved at 
fortælle om Beder kirke - både bygningen 
og inventaret.

Formålet med “Kend din kirke” er at 
børnene bliver fortrolig med deres 
sognekirke - det ældste hus i byen - hvad 
bruger vi kirken til ud over søndagsgud-
stjenesten, hvad hedder alle de fine ting, 
som findes inde i kirken. Vi vil også synge 
og bede Fadervor sammen. 

Når vi er færdige i kirken, kl. ca. 18, sam-
les vi i sognegården, hvor menighedsrå-
det er vært ved aftensmaden: spaghetti 
med kødsovs.

STILLEGUDSTJENESTER
I efterårssæsonen er der planlagt 2 
STILLEGUDSTJENESTER.
Den første falder på en hverdagsaften og 
den anden på en søndag aften - og det 
har vi gjort for at imødekomme så mange 
som muligt.
ONSDAG D. 10. OKTOBER kl. 19.30
samles vi om temaet “TID OG RUM”. 
Kirken er åben fra kl. 19. 
Stillegudstjenesten er én af vore såkaldte 
særgudstjenester. Ud fra et overordnet 
tema skabes der rum for en lavere puls, 
end den vi kender fra den almindel-
ige søndagsgudstjeneste. I stillegud-
stjenesten er der fokus på fordybelse, 
refleksion over bibeltekst/billede, bøn, 
stilhed, meditative salmer og stille orgel-
musik. Der er ikke dåb og prædiken.
SØNDAG D. 18. NOVEMBDER kl. 19.30. 
Temaet er endnu ikke fastlagt.

Musik
Mandag d. 29. oktober kl. 19.30: 
Bendt Petersen spiller og synger Thomas 
Kjellerup sange fra en sangbog, ”De håb 
og de sange”. 
Musikarrangementet foregår i sognegår-
den.
Thomas har skrevet sangene i en alder af 
21-43 år, og det er lidt følsomme sange, 
udsprunget af de stemninger, han har haft 
af håb, længsel, drømme og rastløshed.

Fri entre 
(Kaffe og brød 20 kroner).

Søndag d.
 4. november 
kl. 11.00: 
Alle Helgens-
gudstjeneste
Gudstjenesten er 
en liturgisk gudstjen-
este, hvor vi mindes vore afdøde kære. 
Søndagens specielle karakter under-
streges i en vekselvirkning mellem tekst-
læsninger fra Biblen, salmer, bøn og stil-
hed. Navnene på de mennesker fra Beder, 
der døde i årets løb, siden sidste Alle Hel-
gen, vil blive nævnt som et led i liturgien. 
Der er ingen dåb ved denne gudstjeneste.

KONCERT 
I BEDER KIRKE
SØNDAG D. 4. NOVEMBER KL. 19.30
“STILHEDS-KONCERT” kunne være 
overskriften på koncerten denne ALLE 
HELGENS SØNDAG.
MEDVIRKENDE er: FRANK LORENTZEN 
OG MARIANNE MIKKELSEN, som spiller 
på KRYSTALSYNGESKÅLE og KEY-
BOARD.
Krystalsyngeskåle blev skabt i USA først i 
firserne og deres klang er ren og unik.
Stilhedskoncerter egner sig godt til kirk-

Søndag d. 28. oktober kl. 9.30: 

BUSK
BUSK står for Børn, Unge, Sogn, 

Kirke. Gudstjenesten er tilrettelagt 
i samarbejde med FDF med særligt 
henblik på børn og unge, men dog 

ikke anderledes, end at alle al-
dersgrupper kan være med i dette 

gudstjenestefællesskab.

erum, hvor mennesker kan sidde og lytte 
samtidig med, at musikken bringer dem til 
en naturlig indre fordybelse, hvor tanker 
og følelser bryder frem i bevidstheden. 
Oplevelsen er svær at forklare, dens posi-
tive og opløftende virkning skal erfares 
personligt.

FRI ENTRÉ



   NAVNE OG ADRESSER
SOGNEPRÆST, KBF: Brian Ravn Pedersen, Præstegården, Kirkebakken 58, 8330
Beder. Tlf. 86 93 60 17. Træffes efter aftale. Fredag er fridag. e-mail: beder.sogn@email.dk
SOGNEPRÆST: Emmy Haahr Jensen, Ny Moesgårdvej 23, 8270 Højbjerg. 
Tlf. 86 27 03 25  · Mobiltlf. 2167 1948
Træffes efter aftale. Fredag er fridag. e-mail: emmy.haahr@mail.dk
KIRKEKONTOR: Sekretæren kan træffes tirsdage og torsdage kl. 11-15. Tlf. 86 93 60 17
KIRKEGÅRDSLEDER: Folmer Krarup, Kirkegårdskontoret, Lundshøjgårdsvej 12, 8340 Malling, 
Træffes bedst mandag-torsdag kl. 12 - 13. Tlf. 86 93 13 61. E-mail: bemaki@os.dk
ORGANIST: Winni Kilsgaard, Mallinggårdsvej 9, 8340 Malling. Tlf. 86 93 08 09. 

e-mail: winni.kilsgaard@mail.dk
Lisbeth Gråkjær, organistmedhjælper, Svendgårdsvej 61, 8330 Beder, Tlf. 86 93 88 50

   e-mail: lisbethg@unomail.dk
KIRKESANGER: Jeppe Aastrup, Åbakken 9, 8320 Mårslet, Telefon 86 16 04 61

BEDER KIRKE OG SOGNEGÅRD 
Kirketjener og pedel: Anne Marie Jensen 
Træffetid: tirsdag - fredag kl. 10-15 - Tlf. 86 93 87 11 
Personligt efter aftale

FORMAND FOR MENIGHEDSRÅDET: 
Torkild Stotz, Digevænget 1, tlf. 86937800

REDAKTION: Karen Eriksen, Emmy Haahr Jensen, Johannes Mortensen, Jonna Tügel, 
Brian Ravn Pedersen (ansvh.), Kjeld Ottosen (Webansvarlig) 

Søndag 30. september  
Kirkekaffe
Søndag 30. september, kl. 19.30Syng med
Mandag 1. oktober, kl. 14.00
Mandagstræf
Onsdag 10. oktober, kl. 19.30
Stillegudstjeneste
Onsdag 24. oktober, kl. 19.00
Menighedsrådsmøde
Sødnag 28. oktober, kl. 9.30  
BUSK
Søndag 28. oktober, kl. 19.30
Syng med
Mandag 29. oktober, kl. 19.30
Musik

Søndag 4. november, kl. 11.00
Alle Helgen
Søndag 4. november kl. 19.30Koncert
Mandag 5. november, kl. 14.00Mandagstræf
Søndag 11. november  
Kirkekaffe
Søndag 18. november, kl. 19.30Stillegudstjeneste
Søndag 25. november, kl. 19.30Syng med
Mandag 26. november, kl.19.00Menighedsrådsmøde
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Døbte 
siden 
sidst

14.07.2007 Malthe Graabach-Klinge
15.07.2007 Mads Frank Rasmussen
15.07.2007 Daniel Hesselbjerg Bruun
05.08.2007 Clara Vigh-Hansen
05.08.2007 Rasmus Faurschou 

Poulsen
12.08.2007 Albert Søndergaard 

Jespersen
18.08.2007 Marcus Ebling Asmussen
19.08.2007 Therese Uldall-Jessen
19.08.2007 Mathias Søltoft Bang
26.08.2007 Gustav Vernegreen 

Holmehave
26.08.2007 Marcus Skovsgaard Buch
02.09.2007 Benjamin Skjoldager 

Fangel

BABY-SANG I BEDER KIRKE
Et musikalsk forløb 
for de allermindste  
(ca. 2- 8 mdr)

Har du barselsorlov 
og lyst til at få sunget 
med dit lille barn kan 
du henvende dig til:
organist/musikpædagog:

Lisbeth Gråkjær 
86938850/30828850.

UNGDOMSKORET
ONSDAG KL. 18.30 - 20  i Malling sognegård
BØRNEKORET
TORSDAG KL. 14.10 - 15  i Beder sognegård

Winni Kilsgaard, 
korleder tlf. 86 93 08 09

Mandagstræf
Den første mandag i måneden kl. 14.00. 
Kirkebilen kører, såfremt den bestilles 
torsdagen før på tlf. 8693 7003 mellem kl. 
16.00 og 18.00.
Vi drikker kaffe til medbragt brød.

Mandag d. 1. oktober: Anni Filt; 
”Ønskekoncert”.
Et par timer med nogle af de bedste sange 
fra den danske sangskat. En ønskekon-
cert, hvor publikum selv bestemmer, hvad 
der skal synges. Så længe skuden kan gå, 
Musens sang og mange, mange flere. Der 
er frit valg fra en helt ny sangbog.

Mandag d. 5. november: Arne Kidmose; 
”Fra kragernes vendeplads”.
Arne Kidmose fortæller om barndom-
sårene (1935-45) på en landejendom i 
det midtjyske. En tid med knaphed og 
hårdt arbejde, præget af krisen i 30erne 
og en moders alt for tidlige død. Arne 
fortæller om skolegang og om, hvordan 
han oplevede krigen.
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Nyt fra Biblioteket

Teater for børn 3-6 år
Børnekulissen opfører BAMSES
BEDSTE DAG fredag d. 2.november
kl.10.00.

"Bamses bedste dag" er en levende
forestilling krydret med en stor portion
humor. Forestillingen spilles af
Marianne Siem og varer ca. 40 minut-
ter.

Tilmeldinger modtages fra den 22.
oktober. 

Det er BAMSEDAG hele dagen på
biblioteket - alle bamser er ekstra
velkomne!

Højtlæsning for børn 3-6 år
Fredag d. 12. oktober og fredag d. 23.
november kl. 10.00.

Vi hygger os og læser eventyr og hi-
storier.

Tilmelding fra 1 uge før.

Bogcafé
"Lillys Danmarkshistorie" og andre
skildringer af kvinder fra før og nu
ved bibliotekar Karen Matthisson
Onsdag d. 24. oktober kl.19.30.

I Pia Fris Laneths "Lillys
Danmarkshistorie" beskrives kvinde-
liv gennem fire generationer.

Bogcaféen tager udgangspunkt i
denne bog. Hør også om Inger, Julia
og andre kvindeskæbner, når bib-
liotekar Karen Matthisson giver
eksempler på romaner, der skildrer
kvinders vilkår fra 1880erne til nuti-
den.

Tilmelding er nødvendig, da pladsen
er begrænset.

Biblioteket serverer kaffe og te.

Udstilling i oktober
Lene Skau fra Saksild udstiller glaskunst

Af Lene Sepstrup, bibliotekar

Biblioteket i Beder-Malling består i
cirka samme omfang, hvad angår per-
sonale og budget, men skal have mere
plads om en årrække..

Det er hvad man kan læse ud af den
"Principindstilling om struktur for be-
tjeningssteder for Borgerservice og
Biblioteker i Århus kommune", som
byrådet behandler i begyndelsen af
oktober. Og selv om intet er definitivt,
før budgettet er endelig vedtaget, er
der nok ikke meget, der ændres hvad
Beder-Malling bibliotek angår.

Så den gode nyhed er, at vi på linie
med Skødstrup, Harlev og Egå bib-

liotek (også fremover) skal være et
familiebibliotek med et budget, der
formentlig ikke bliver væsentligt
forskelligt fra det nuværende. Og der
skal ske en udvidelse af
lokalerne/bygges nyt.

Den dårlige nyhed er, at planen for
det samlede biblioteksvæsen er delt op
i 3 etaper fordelt over perioden 2008-
2014, og Beder-Malling bibliotek er
henvist til 3.etape, der dækker 2012-
2014. Det har altså lange udsigter, og
hver etape skal bevilges særskilt.

Byudvikling, biblioteksbenyttelse og
budgetter kan ændre sig radikalt på få

år, så intet kan tages for givet, uanset
udfaldet af budgetforhandlingerne i år.
Men nu vil der ligge en plan for
udvikling, og det er immervæk langt
bedre end den afvikling, der truede for
kun et år siden.

I skrivende stund (17.september) har
byrådet i budgetforliget ikke bevilget
penge til udbygning af bib-
lioteksstrukturen i 2008, så det vides
ikke, hvordan og hvornår man vil gå i
gang med at virkeliggøre prin-
cipindstillingen.

"Min glaskunst er fortrinsvis lavet af
genbrugsmaterialer", siger Lene Skau.
"Vinduesglassets grønne skær og
rustikke udtryk kombineres med
andre materialer, såsom kobber, mes-
sing, bly. Det er linjen i mit hånd-
værk."

Arrangementer i oktober og november

Biblioteksstruktur og -budget
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Grøn Guide Århus Syd
Tlf.:86 93 86 71 E-mail: groenguide@mail.dk

Af Birte Buhl, Grøn Guide

Skov- og Naturstyrelsen kommer i
slutningen af oktober med en hand-
lingsplan for invasive arter i
Danmark.. De invasive arter er dem,
som frivilligt eller ufrivilligt er blevet
indført til landet, og som skaber pro-
blemer i forholdet til den danske
natur. Blandt de mest kendte planter
er: Bjørneklo, hybenrose, japansk
pileurt og gyldenris. For faunaen er
den mest kendte art helt sikkert iberisk
skovsnegl, men også arter som kniv-
musling, kastanjeminermøl, mink og
vaskebjørn  m.fl. er på listen. Man kan
se mere om invasive arter på Skov og
Naturstyrelsens hjemmeside
(www.sns.dk søg på "invasive arter"). 

I slutningen af august var Grøn
Guide Århus Syd sammen med ti
andre inviteret til møde hos Skov- og
Naturstyrelsen om, hvad der kan gøres
for at bekæmpe den iberiske skov-
snegl. Når Skov- og Naturstyrelsen
kommer med deres handlingsplan, ser
vi, hvad de har fået ud af mødet. Min
oplevelse af mødet er: Vi ved, sneglen
er et stort problem i mange haver.
Endnu er den ikke et problem i land-
bruget og naturområder, men vi ved
ikke, om den vil blive det. Vi ved
generelt alt for lidt om sneglen, og
hvordan den opfører sig i Danmark, til
at kunne bekæmpe den effektivt.
Hvad der er endnu mere
bemærkelsesværdigt er, at vi heller
ikke ved, hvor stor effekt de metoder
har, som bliver brugt rundt om i de
danske haver (klippe, koge snegle,
bruge jernfosfat osv.). 

Indtil Skov- og Naturstyrelsen kom-
mer med deres handlingsplan, er mit
bedste råd:

Klip alle de iberiske snegle over,
som du møder.

Af CO2-problematikken og de mulige
klimaændringer er der ingen af os, der
kommer uden om. Vil du se, hvad du
kan gøre i din hverdag for at begrænse
dit personlige CO2-udslip, så kig ind
på www.ettonmindre.dk. Vidste du
f.eks., at miljøstyrelsen har beregnet,
at hvis du kører 20.000 km. i din bil
om året, kan du ved at køre
miljøkørsel spare ca. 850 kg CO2 og
dermed ca. 3000 kr. Det vil sige -
undgå hurtig acceleration, udnyt
bilens fart ned ad bakke, sørg for
tilstrækkeligt dæktryk  osv. Du kan se
mere om miljøkørsel på
http://www.ettonmindre.dk/doks/10sp
areraad%20.pdf . 

Endnu mere CO2 kan spares, hvis du
lader bilen stå og tager bussen. Af

Spar CO2 og tjen 3000 kr.

Klip dine snegle over!

hensyn til dit helbred og CO2 udled-
ningen, er det allerbedst selvfølgelig
at tage cyklen.

I festugen stod Grønne
Guider m.fl. på Rådhus-
pladsen i Århus med en
ballon, som fylder lige så
meget som ét ton CO2. Et
ton CO2 svarer til den
mængde, vi hver især kan
spare ved at ændre vaner
(slukke for lyset og stand-
byfunktionerne, når de
ikke bruges, vaske ved
lavere temperaturer osv.).
På de fire dage i festugen var der mere
end 1000 mennesker, som afgav løfte
om, at de personligt ville spare på
deres CO2-udledning.

Her i efteråret er de fleste snegle store,
så hav altid en saks ved hånden. Vær
tidligt ude med saksen til foråret, se-
nest i februar- marts, og find de små
snegle (1-2 cm store), de kan sandsyn-
ligvis findes hele vinteren f.eks. under
brædder lagt ud til formålet. De små
snegle, synes jeg, det er nemmest at
samle sammen i et syltetøjsglas og
hælde kogende vand på. At koge
sneglene eller klippe dem over, er de
bedste måder at aflive sneglene på.
Har du spørgsmål om sneglen, er du
velkommen: Ring tlf. 86 93 86 71
eller 61 65 16 64, eller e-mail: groen-
guide@mail.dk

God sneglejagt!

Du har også mulighed for at afgive et
tilsvarende løfte på http://www.etton-
mindre.dk/menuliste.asp?listeID=4&
m=1.

Klarer selv en del af oprydningen. Hvem sagde rygeforbud? (Fotos: Alli)
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Lokalcentrene
SYD,
Eskegården
Byagervej 115,
8330 Beder
Tlf. 86 76 29 00

Områdechef
Bente Wenborg
træffes efter aftale.

Aktivitetsleder
Pia Koller.

Leder for plejen
Lisbeth Skovhus.

Leder for hjemmeplejen
Aase Grundal.

Hjemmeplejen i Malling
Tlf.: 86 76 29 13
Teamleder Karen Casper
Tlf.: 86 76 29 02.

Hjemmeplejen i Beder og
Mårslet
Tlf.: 86 76 29 07
Teamleder Helle Rosendal
Tlf.: 86 76 29 02.

Ergo- & fysioterapeuterne
tlf. 86 76 29 32 ell. tlf. 86 76 29 33
Træffes kl. 8.30 - 9.30 alle
hverdage

Sundhedsklinik ved Eskegården
og Malling Plejehjem
Træffes kl. 8.00 - 9.00, 
tlf.: 29 20 95 39.

Cafeens åbningstider
Hverdage kl. 8.00 - 8.30, kl. 9.30 -
10.00 samt kl. 11.00 - 13.00.
Weekender og helligdage
kl. 11.45 - 12.30.
Økonoma Sinne Vestergaard
tlf.: 29 20 95 45.

Direkte numre til:
Malling plejehjem tlf. 86 76 29 40
Kristiansgården tlf. 86 76 29 20

Brugerrådet
Formand Jens Karl Rasmussen
tlf. 86 93 12 87.

Nyt fra Eskegården
Pia Koller, daglig leder ved Eskegården

Ombygningen af de 24 boliger ved Eskegården skrider planmæssigt frem. Der
mangler 8 boliger endnu og vi regner med, at hele ombygningen er færdig ved
påsketid 2008.

Der er planer om at renovere det lille køkken ved siden af aktivitetsafdelingen
også. Dette vil ske i løbet af efteråret.

Der er nu leveret nye borde og stole i caféen og aktivitetslokalerne. De gamle
møbler stammede helt tilbage fra dengang huset blev taget i brug, så de trængte
til at blive udskiftet.

Der er også planer om at etablere en petanquebane udenfor sundhedsklinikken
ved Eskegården og at istandsætte haven og fiskebassinet.

Nyt fra Brugerrådet
Kom til opstillingsmøde den 9.oktober!

Så er det snart tid til at holde Brugerrådsvalg igen. Vi håber, at der kommer
rigtig mange til opstillingsmødet på Eskegården tirsdag den 9.oktober kl. 14.00.
Der serveres gratis gule ærter i caféen fra kl. 12.30 til alle der kommer til opstil-
lingsmødet.

Selve valget finder sted tirsdag den 6. november.

Oplysningsdag om demens
Vidste du at Århus Kommune gerne medvirker til, at borgere med demens får
bedre muligheder for at leve et godt liv - trods besværligheder?

Se, hør og oplev hvordan på Århus Rådhus mandag den 8. oktober 2007 kl.
14.00 - 20.00.

Her gives gode råd og præsenteres hjælpemidler. Her fortæller borgere med
demens, pårørende og eksperter - og Søren Dahl fra Café Hack causerer med
publikum.

Her er de gamle Nimbus'er og 70'ernes campingvogn.
Her er caféen med kaffe og kage - og gule ærter sidst på dagen.
Alle er velkommen.

Køkkenbordet kan ændres i højden.
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Kalender

Nye datoer til kalenderen modtages af:
Lene Gisselmann, Kornbakken 12, 8340 Malling, tlf. 86 93 19 07

e-mail: lene.gisselmann@teliamail.dk

Onsdag 26. sept. Kl. 14:00-16:00
Åbent hus om akupunktur.
Eskegården, Beder.

Onsdag 26. sept. Kl. 18:00
Mødested: Vilhelmsborg ved
Herskabsstalden.
Lokalhistorisk forening for 
Beder og Malling sogne.

Fredag 28. september kl. 18:00
Fællesspisning på Eskegården.
Tilmelding på tlf. 86 93 23 05.

Fredag 28. september
Booze Brothers Dansekoncert.
TIMBALE - på Norsminde Kro.

Udstilling i oktober
Lene Skau udstiller glaskunst.
Beder-Malling Bibliotek.

Onsdag 4. oktober kl. 9:00
Tur til Bjørnegrotten i Odder.
Mødested: P-pladsen Egelund.
Arrangør: Cykelveteranerne.

Tirsdag 9. oktober kl. 14:00
Opstillingsmøde/Brugerrådet.
Eskegården, Beder.

Fredag 12. oktober kl. 10:00
Højtlæsning for børn 3-6 år.
Beder-Malling Bibliotek.

Lørdag 13. oktober kl. 18:30
Høstfest. Ajstrup Forsamlingshus.

Onsdag 17. oktober kl. 9:00
Årslev Engsø.
Mødested: P-plads Egelund.
Arrangør: Cykelveteranerne.

Onsdag 24. oktober kl. 19:30
Lilly's Danmarkshistorie.
Beder-Malling Bibliotek.

Fredag 26. oktober kl. 18:00
Fællesspisning på Eskegården.
Tilmelding på tlf. 86 93 23 05
senest fredagen før.

Lørdag 27. oktober 10:00-16:00
Loppemarked.
Ajstrup Forsamlingshus.

Lørdag 27. oktober kl. 10:30
Kom i form/skigymnastik.
Beder skole.

Lørdag 27. oktober
Store badedag.
Egelund svømmehal.
BMI Svømning.

Fredag 2. november kl. 10:00
Teater for børn 3-6 år.
Bamses bedste dag.
Beder-Malling Bibliotek.

Søndag 4. november kl. 19:00
LIONS kæmpe bingo i
Egelundhallen.

Tirsdag 6. november
Valg til Brugerrådet.
Eskegården, Beder.

Onsdag 7. november kl. 18:30
Tur til Studstrupværket.
Lokalhistorisk forening for
Beder og Malling sogne.

Torsdag 22. november
Billy Cross med
"The Trio from Hell".
TIMBALE - på Norsminde Kro.

Fredag 23. november kl. 10:00
Højtlæsning for børn 3-6 år.

Søndag 25. nov. kl. 11:00-16:00
Julemarked. Eskegården, Beder

Fredag 30. november kl. 18:00
Fællesspisning på Eskegården.
Tilmelding på tlf. 86932305
senest fredagen før.

Tirsdag 11. december kl. 19:30
Beder Malling Egnsarkiv.
Lokalhistorisk forening er vært
ved kaffe. Alle er velkommen.



Vi vil skabe begejstring for naturvidenskab! 
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MALLING SKOLE

Yderligere informationer om skolen findes på hjemmesiden www.malling-skole.dk
Her gengives en række praktiske oplysninger til alle nye forældre om skolens målsætning og skoleplaner

I år er Malling Skole deltager i
Dansk Naturvidenskabsfestival!
Fra den 24.september til den 28.
september vil undervisningen på
skolen være tilrettelagt under det
fælles nationale tema: Vand og is.
Dansk Naturvidenskabsfestival
sætter hvert år i uge 39 fokus på
naturfagene med et væld af
aktiviteter for skoler og gymnasier.
Sidste år involverede festivalen 26

Af Hanne Gammelgaard Jensen, skoleleder

% af landets grundskoler og 46 %
af de almene og tekniske gymnasi-
er.
Temaet "Vand og is" kan omhandle
alt lige fra drikkevand, rens-
ningsanlæg, sæbebobler, kon-
struktioner med hydraulik, damp-
maskiner og dyrene på havets
bund til indlandsis - det er vist kun
fantasien, der sætter grænser.
Mandag vil der være en fælles
vandstart for hele skolen på
arealet foran kontoret. Derefter
arbejdes på klasseniveau med
emnet "Vand og is" frem til fredag -

torsdag er 8. og 9. klasserne til
fysikshow på Odder Gymnasium.
Dagligt vil der være en fælles
forundringsopgave i skolens pæ-
dagogiske servicecenter.
Fredag er der fremvisning af
naturfaglige forsøg på tværs af
årgangene - hver klasse har for-
beredt et forsøg der fremvises for
parallelklasserne. I timen mellem
12 og 13 vil der være en fælles
afslutning for hele skolen - ind-
holdet er endnu hemmeligt.

Mads Elsig Pedersen - Laurids Juhl
Hansen

Ulrikke Dalkjær Riis - Anna Sofie
Nielsen - Ayturh Saleh

Anders Enevold Dahl - Viktor
Winther Adelfred

"Det er rart at være alene - men det er bedst at ha´ en ven"
Af Hanne Gammelgaard Jensen

Ud fra ovenstående motto har vi på
Malling Skole etableret venskabs-
klasser mellem dette års 0. klasser
og 4. klasser. 
Vores målsætning er at:

Skabe en tryg skolestart for de
nye elever. 
Styrke udviklingen af an-
svarlighed og sociale kompe-
tencer.
Skabe en større fællesskabs-
følelse eleverne imellem.

Øge muligheden for at lære,
ved at undervise andre

Den første skoledag introducere-
des de store venner for de små. De
store bød de nye elever velkom-
men på Malling Skole og viste dem
rundt på legepladsen. Ved denne
rundvisning blev mange informa-
tioner og gode råd videregivet fra
de store venner til de nye elever på
Malling skole. 
Børnehaveklasselederne oplever,

at 4. klasses eleverne i frikvarter-
erne ofte kommer på besøg for at
lege med deres små venner.
Hensigten med venneordningen
er, at de store også skal fungere
som hjælpelærere for de små i
faglige sammenhænge gennem
året. Ligesom vi forventer, at
klasserne indbyrdes vil invitere
hinanden på besøg, når det er
oplagt at vise hinanden noget.



13Nummer 5/2007

SSkkoo lleennss kkoonnttoorr :: 8877 1133 8866 8866 -- FFaaxx :: 8877 1133 8866 8899 -- ""PPrr ii kkkkeenn"" 8877 1133 8866 9944 -- mmaa ll@@aaaakkss ..aaaarrhhuuss ..ddkk -- wwwwww..mmaa ll ll ii nngg--sskkoo llee ..ddkk

Forældrerepræsentanter i skolebestyrelsen:
Githa C. Pedersen, formand Egeskellet 6, 87 47 87 75
Henrik Wolff, næstformand Egeskellet 65, 87 47 88 86
Carsten Holm Lundshøjgårdsvej 2, 86 93 34 61
Lene Elsig Dalgaard Mallinggårdsvej 131 B, 86 93 15 26
Anette Østergaard Andersen Egeskellet 49, 86 93 39 80
Hans Jørgen Bohlbro Egeskellet 67, 87 81 80 45
Jens Jørgensen Eghovedvej 36, 86 93 03 66

Forældrerådsformand i SFO "Prikken"
Merete Raun Poulsen Smedegårdsallé 16, 86 93 31 83

Skolens ledelse
Hanne Gammelgaard Jensen, skoleinspektør 87 13 86 86

Tirsdag 02.10.07
Torsdag 08.11.07
Onsdag 05.12.07
Mandag 14.01.08
Mandag 25.02.08
Onsdag 09.04.08
Mandag 26.05.08

Hver morgen transporteres en lille
gruppe elever i bus fra Brabrand til
Malling Skole, for at tilbringe
dagen sammen med jævn-
aldrende, sproglige rollemodeller.
Malling Skole er blevet modtager-
skole for tosprogede børn, der har
et særligt sprogstøttebehov. I inde-
værende skoleår drejer det sig om
5 elever, der går i børne-
haveklasse, men de kommende år
forventer vi at skulle modtage flere.
For at være forberedt til opgaven,
er to børnehaveklasseledere og to
SFO-pædagoger på kursus i dansk
som andet sprog, ligesom skolen
også er ved at få uddannet en
sprogkonsulent.
Sammen med skolebestyrelsen

holdt personalet et temamøde i
august, hvor tre konsulenter fra
Videncenter for Integration og
Sprogstøtte gav os en overordnet
orientering om Århus Kommunes
Integrationspolitik, arbejdet med
flerkulturelle, det sproglige arbejde
m.v. I den forbindelse blev vi orien-
teret om en væsentlig effekt i
arbejdet med børn med sprogstøt-
tebehov: Kammeratskabseffekten

Vore tosprogede børn har brug
for jævnaldrende, sproglige
rollemodeller.
Vi ved fra en række under-
søgelser, at læring gennem
kammerater i kombination med
dygtige, voksne rollemodeller

kan give de tosprogede bedre
faglige forudsætninger.
Faktisk kan børnene få næsten
et helt karakterpoint mere, hvis
de går på en skole med mange
kammerater, som har dansk
som modersmål.
Så længe andelen af børn med
særligt sprogstøttebehov ikke
overstiger ca.30 % af børne-
gruppen, så påvirkes de dygtige
børns læring ikke på nogen
måde negativt.

Jeg vil hermed opfordre jer foræl-
dre til at støtte børnene i at støtte
hinanden!

Malling Skole som modtagerskole for børn med dansk som andet sprog
Af Hanne Gammelgaard Jensen

Oversigt over skolebestyrelsens aktiviteter i skoleåret 07/08
Af Githa Cajus Pedersen, skolebestyrelsesformand

Vi holder skolebestyrelsesmøde: Møderne er fra 19.00- 21.30.
Husk, vi holder åbent hus i skolens personalerum
fra kl. 18.30 - 19.00 inden hvert møde. 
Alle forældre opfordres til at komme med henven-
delser, gode ideer, forslag til forbedringer osv.

Øvrige aktiviteter:
Mandag 27.08.07
Møde sammen med pædagogisk råd.
Lørdag 15.09.07 Visionsdag.
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Forældrerepræsentanter i skolebestyrelsenForældrerepræsentanter i skolebestyrelsen
Anni Vind Frandsen, formand Tofteleddet 17,  8330 Beder
Kirsten Elisabeth Petersen Skoleparken 173,  8330 Beder
Jørgen Walther Tjørnehøj Svendgårdsvej 16,  8330 Beder
Hans Chr. Kjeldsen Skoleparken 130,  8330 Beder
Martin Lyngsø Rea Byagervej 90,  8330 Beder
Søren Hansen Stenrosevej 21,  8330 Beder
Heather Lyng Grann Præstetoften 57,  8330 Beder

Forældrerådsformand i "Fristedet"Forældrerådsformand i "Fristedet"
Mette Vistisen Svendgårdsvej 46, tlf. 86 93 60 80
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Nye lærere
Fredag 17. august var en festdag på
Beder Skole, flaget var hejst og hele
skolen var klar til at modtage de
mange børn, der skulle starte i 0.
klasse. Børn og forældre mødte glade
og forventningsfulde og blev uden for
skolen budt velkommen af skoleleder
Dorthe Demuth. Herefter gik børnene
klassevis til deres enheder, hvor kam-
meraterne fra de ældre klasser tog
imod dem med flagallé og velkomst-
sang.

Beder Skole er glad for at kunne byde
velkommen til følgende nye lærere:

Christina Juhl Perret-Gentil
Christina er nyudannet
lærer, og hun skal for-
trinsvis undervise i dansk,
musik og engelsk i 1.-5.
klasse.

Katrine Vinter Nielsen
Katrine har tidligere under-
vist på Tovshøjskolen og
skal på Beder Skole pri-
mært undervise i dansk,
fransk og engelsk i 10. og 6. 
klasse.

Bjørn Christensen
Bjørn skal primært under-
vise i 6. og 8. klasse i
fagene tysk, idræt og dansk.
Bjørn har tidligere under-
vist på Fjordsgades Skole.

Lotte Drejer
Lotte har undervist på
Katrinebjerg Skole. På
Beder Skole skal hun
undervise 1. og 5. klasse
primært i dansk, matematik 
og idræt.

Birgitte Kaagård Jacobsen
Birgitte skal undervise i 3.
og 4. klasse primært i
fagene dansk, engelsk og
n/t. Birgitte har tidligere
undervist på Sølystskolen.

Katrine Knudsen
Katrine er nyuddannet lærer
og skal undervise i 1. og 3.
klasse primært i fagene
dansk, engelsk, billedkunst
og idræt.

Susanne Pedersen
Susanne skal undervise 1.-
6. klasse primært i fagene
matematik, idræt og n/t.
Susanne er nyuddannet
lærer.

Første skoledag i 0. klasse
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Indholdet af den kristne tro kan selvfølgelig 
fremstilles på mange måder; men én af de 
hyppigste er vist den at lægge trosbekendel-
sen til grund. Ingen véd, hvor trosbekendel-
sen stammer fra, men den er meget gammel 
og var allerede i oldkirken kendt i omtrent 
samme form som nu, og den sammenfat-
ter Bibelens opfattelse af den kristne tro. 
Grundtvigs påstand om, at den stammer fra 
Kristus selv, har intet på sig; men kernen i 
det grundtvigske syn: at trosbekendelsen er 
et fuldgyldigt udtryk for, hvad kristendom 
er, står fast nok.

Både når vi bruger den i kirken og i andre 
sammenhænge, plejer vi at indlede tros-
bekendelsen med en forsagelse af djæve-
len, hans gerninger og væsen. Heller ikke 
dens oprindelse er kendt, måske har den 
ikke altid været brugt i så nøje forbindelse 
med bekendelsen som nu; men også den 
udtrykker noget væsentligt. Forsagelse og 
bekendelse kalder man tilsammen for dåbs-
pagten, som altså er noget med at sige både 
Nej og Ja: Nej til den onde, Ja til Gud.

Som kristne bekender vi os altså til et todelt 
livssyn: I modsætning til de religioner, som 
fornægter det ondes virkelighed eller kun 
anser det for noget tilsyneladende eller 
midlertidigt, tager kristendommen det onde 
som en realitet, noget aldeles faktisk. Og da 
kristendommen er religion og ikke filosofi, 
indlader den sig ikke på en tankemæssig 
udredning af problemet: Hvor kommer det 
onde fra? Hvordan forliges det med Guds 
almagt og med hans godhed? Den konsta-
terer blot, at ”verden ligger i det onde”, og 
overlader så i øvrigt enhver til at overveje, 
om ikke det i grunden er et meget realistisk 
syn på tilværelsen. Som kristne ”tror” vi 
ikke på djævelen. Ham siger vi Nej til, og 
til alt hans væsen i alle dets former. Men vi 
tror på Gud. Til ham siger vi Ja.

”Forsagelse” lyder i vore ører sikkert som 

noget i retning af ”at give afkald på”. Men 
meningen er: ”at sige Nej til”. Om man vil 
tænke sig djævelen som en person (hvad 
det så vil sige?) eller ej, er ikke sagen, 
og alle middelalderlige forestillinger om 
attributter som ”Hestehove”, ”troldehale” 
og ”horn i panden” er selvsagt overtro. 
Kristendommen tager ondskabens herre 
mere alvorligt end som så. Det afgørende 
er, at man erkender det ondes realitet, både 
i verden udenfor og i sit eget hjerte. Men 
da man jo altid taler om Gud som en ”per-
son”, falder det vel de fleste selvfølgeligt 
også at personificere ondskabens, ødelæg-
gelsens og undergangens magt.

I sin tro vender den kristne sig altså fra 
det onde til Gud og bekender Gud som 
den ”treenige”, ikke fordi det er et kir-
keligt dogme at gøre sådan, men fordi 
dette dogme er velfunderet i skriften: 
På tre måder møder Gud mennesket. 
Spekulationer over treenighedens indre 
væsen, personernes forhold til hinanden og 
den slags optager jo rigtignok megen plads 
i teologiens historie, men er den kristne 
tro uvedkommende, så sandt som tankens 
forsøg på at klare troens begreber er troen 
uvedkommende. Men enhver kristen véd, 
at Gud kendes på tre måder:

Først møder vi Gud som den ”almægtige”, 
der har skabt himmel og jord. Med denne 
bekendelse tager vi afstand fra enhver tanke 
om, at tilværelsen skulle have udviklet sig 
på en eller anden måde ”af sig selv”. Den 
er ikke blevet til af sig selv. Den er skabt, 
og dens lovbundne årsagssammenhæng 
er ikke en tilfældighed, men Guds værk. 
Hvordan denne skabelse er gået for sig, er 
troen ligeglad med. For den er skabelsens 
kendsgerning nok. Bibelens skabelsesbe-
retning opfattes ikke som ”historie”, men 
som et religiøst udtryk for verdens totale 
afhængighed af Gud. Intet af, hvad biologi 
og geologi og astronomi og anden herlig 

videnskab har draget frem og sandsynlig-
gjort, har rokket en tomme ved troen. Hvad 
hæderlige videnskabsfolk da for resten hel-
ler aldrig har påstået. 

I kristendommen gælder det ikke om ”hvor-
dan” eller ”hvornår”, men om det ganske 
simple, at hvad enten det nu er gået sådan 
eller sådan til, så er Gud himlens og jor-
dens og derfor også menneskets skaber og 
herre.

Det var troens første faktum. Det andet går 
ud på, at mennesket faldt fra sin herre og 
blev, som Bibelen siger: ”syndens træl”. 
Hvordan det gik til, véd vi ikke; for synde-
faldsberetningen i 1. Mosebog er selvføl-
gelig heller ikke historie. Den er – ligesom 
skabelsesberetningen – et religiøst, mytisk 
udtryk for, at mennesket var ulydigt imod 
Gud, og at det blev menneskeheden til bit-
ter ulykke.

Som jeg skal vende tilbage til det under 
gennemgangen af buddene, opfatter kri-
stendommen ikke synd som overtrædelse af 
en række forordninger og lovbestemmelser. 
Synd er aldrig en handling for sig selv. Den 
kommer altid fra sindelaget. Dens rod er 
altid ulydighed. Som et ulydigt barns sinde-
lag kan give sig udtryk i forskellige handlin-
ger af mere eller mindre alvorlig art, således 
også menneskets ulydighed mod Gud.

I denne fortvivlede situation mødte det 
skabte, men frafaldne menneske Gud for 
anden gang. Det skete, da han besluttede at 
blive menneske for at møde mennesket på 
dets egen grund. Hvorfor han var så letsin-
dig, véd troen ikke. Det overlader den helt 
til Gud. Gud blev menneske i Jesus Kristus. 
Hvordan det gik til, er ikke til at sige. Det 
eneste, der kristeligt kan og skal siges, er, 
at Gud var i Jesus Kristus, og at det så er 
det, Bibelen betegner ved at sige, at han var 
Guds søn.

Folkekirkens tro II
Trosbekendelsen
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Torsdagstræf i oktober, november og 
december tænkes at indeholde noget 
af det, som vi kunne kalde “efterårs- og 
vintersysler”. 
Efter forår og en sommer, hvor vi - når 
vejrguderne tillod det - har været uden-
for i det grønne - ved skov og strand - på 
ferier og rejser i ind- og udland, trækker 
vi nu mere indenfor i vore huse. Vi 
tænder lys og læser en god bog, ta’r os 
måske også mere tid til at læse avisen!
Vi mødes igen i forskellige folkelige 
sammenhænge, til foredrag, sang- og 
café-eftermiddage, eller vi går på museer 
og kunstudstillinger.

Ved efterårets Torsdagstræf har vi indbudt 
tre personer, som hver for sig vil fortælle 
om noget af det, som ligger dem på 
sinde, og som kan være med til at kaste 
liv og lys ind over den mørke og kolde 
tid, som vi er på vej ind i.

De tre personer er:
Ingeborg Juul Frandsen, Karen Greve og 
Tove Jensen (se omtale i folder), som alle 
bor i lokalområdet.

TORSDAG DEN 25. OKTOBER 
KL. 14.30-16.30
INGEBORG JUUL FRANDSEN: 
DEN GODE HISTORIE

Højskolelær-
er Ingeborg 
Juul Frandsen 
citerer den 
norske forfat-
ter Jan Kjærs-
tad, som har 
sagt: 
”Historier 
leverer ikke 
moral, de 
underviser 
ikke,
de leverer 

oplevelse, de går i kroppen på os,
bliver en del af os som gener ...
Historier handler derfor dybest set om
at give mennesker nye øjne,
sådan at man kan se verden anderledes.” 
– Derfor glemmer man ikke de gode his-
torier, de bliver en del af en, og er med 
til at gøre os klogere på livet og dermed 
stærkere.
Ingeborg Juul Frandsen fortæller og læser 
gode historier fra litteraturens verden og 
lægger efter kaffepausen op til en snak 
om spørgsmålet: Hvorfor er noget litter-
atur bedre end anden litteratur.

TORSDAG DEN 15. NOVEMBER 
KL. 14.30-16.30
TIDL. SOGNEPRÆST KAREN GREVE: 
VAN GOGH I ORD OG BILLEDER
Karen Greve viser lysbilleder af van 

SOGNEAFTEN

Tirsdag d. 30. oktober 
kl. 19.30 i Sognegården 

Foredrag ved speciallæge i sam-
fundsmedicin, Kate Runge. 

Kate Runge har i mere end 25 
år været embedslæge i Århus 

med en skarp profil, ikke mindst 
hvad angår de ældres forhold på 
plejehjemmene. Kate Runge blev 
i 2005 valgt ind i Århus Byråd og 

Regionsråd Midtjylland.

Som sådan levede han et normalt men-
neskeliv, talte om Guds magt og kærlighed 
og søgte at vise mennesker den i sine ord 
og handlinger. Til tider illustrerede han 
talen med det, han selv kaldte ”tegn”, der 
i et glimt skulle vise de tungnemme, som 
også dengang var de fleste, hvordan Gud 
var: god mod de onde og utaknemlige samt 
mod handicappede, syge, sørgende, sultne 
og alle slags elendige mennesker. Og denne 
forkyndelse blev så drevet til sin spids, da 
han satte livet til for sine fjender. Da viste 
han uforgængeligt Guds kærlighed til den 
faldne slægt. Kærligheden er altid stærkest, 
når den sætter livet til for andre. Da han 
døde, sejrede han. Menneskets tilsynela-
dende herrer: synd og død, tabte dermed 
for altid slaget. Og til tegn på sejren oprej-
stes han af graven og foer til himmels, som 
vi med det gamle udtryk siger, fordi vi ikke 
har noget bedre, selv om vi godt véd, at 
der ikke er nogen fast ”himmel” over vore 
hoveder. Men med den sidste del af den 
anden trosartikel siger vi altså, at vi tror, 
at den Jesus Kristus, i hvem Gud på men-
neskelig grund besejrede synd og død, er 
vendt tilbage til Gud, nu da værket var 
fuldendt.

Det var troens andet faktum. Det tredje 
fortæller om tilstanden på jorden herefter, 
og det vil sige: om det tidsrum, som Det 
ny Testamentes forfattere troede kun ville 
vare ganske kort: tiden inden Kristi andet 
komme; for vi tror ikke, at verden stille skal 
brænde ud af sig selv, når solen en dag ikke 
kan mere, men derimod, at den skal forgå, 
som den skabtes, ved Guds ord.

Tiden indtil da er kirkens tid. Her er ikke 
tale om denne eller hin kirke, men om 
kirken, den ”hellige” almindelige kirke”, 
som omfatter alle, der er døbt, i et usynligt 
fællesskab. I den møder mennesket Gud 
for tredje gang: Troen på ”Helligånden” er 
slet og ret troen på, at Jesus Kristus, med 
alt, hvad han levede og ved sin død og sejr 
skaffede os, er lyslevende i sin kirke. Det 
ny Testamente kalder den med et anskueligt 
billede ”Kristi legeme”, hvis hoved han selv 
er.

Når vi har bekendt os til ”den hellige 
almindelige kirke”, så forklares dette nær-
mere ved udtrykket: ”De helliges samfund”, 
der ikke er at forstå som et samfund af ”hel-
lige” ( i betydningen særligt fromme eller 
troende ), men som et fællesskab af dem, 
der er fælles om ”det hellige”, det vil sige 
dåb og nadver med syndernes forladelse. 
Og med syndernes forladelse følger så også 
sejren over døden. Derfor bekender vi os 
til ”kødets opstandelse”, hvilket er noget 
helt andet end ”sjælens udødelighed”, der, 
ligesom ”reinkarnation,” (direkte oversat 
”genflæskning”), er rent hedenskab.

Malthe Madsen

(fortsat fra side 15)
TORSDAGSTRÆF

BOGEN - BILLEDET OG SANGEN

Goghs malerier og fortæller om dem og 
om hans korte, dramatiske og bevægende 
liv. Undervejs inddrages de mange kloge 
tanker, han gjorde sig om Gud, om kunst 
og ikke mindst om menneskeliv. Tanker, 
som han gav udtryk for i de mange 
smukke breve, han skrev især til broderen 
Theo. Theo var hans uvurderlige støtte 
gennem hele livet både økonomisk og 
moralsk, idet han troede fuldt og fast på 
broderens talent, og det var der stort set 
ikke andre, der gjorde, før efter hans død.
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NU er der ikke lang tid igen til koncerten 
i Malling kirke d. 7. oktober kl. 19.30 
med baSix, der synger sange fra deres 
helt nye INTIM-KONCERT-REPERTOIRE, 
som egner sig specielt godt til et kirkerum 
og som indeholder mange nykompon-
erede sange.
Se den fyldige omtale af koncerten i 
sidste Fællesblad og besøg hjemmesiden: 
www.baSix.dk 

BILLETTER á 150 kr. for voksne og 50 kr. 
for unge under 18 år sælges ved person-
ligt fremmøde i 
MALLING SOGNEGÅRD
Malling Kirkevej 5,
8340 Malling
ONSDAG D. 3. OKTOBER KL. 17 - 18.

Evt. resterende billetter sælges ved ind-
gangen fra kl. 19

“Gud og spaghetti” i Malling kirke -
mandag den 5. november kl. 17.00. 
med efterfølgende fællesspisning i 
sognegården.

“Kend din kirke” kalder vi denne gud-
stjeneste, som er for hele familien. 
Minikonfirmanderne fra 3. A medvirker 
ved at opføre et lille dramastykke over en 
kendt bibelhistorie og ved at fortælle om 
Malling kirke.
Når vi er færdige i kirken, kl. ca. 18, 
følges vi ad til sognegården, hvor menig-
hedsrådet er vært ved aftensmaden: 
spaghetti med kødsovs.

KEND DIN KIRKE

BOGENS DAG I MALLING 
SØNDAG DEN 28. OKTOBER KL. 13-17 I SOGNEGÅRDEN
Bogens Dag er et nyt tiltag i lokalområdet, 
og initiativtageren er Grethe Thomsen, 
Malling.

Grethe Thomsen skriver:
Til trods for at der i disse år er et tilta-
gende tilbud på det kulturelle marked 
til kreative, søgende mennesker - på 
Internettet, film, tv, dvd, video etc., er der 
aldrig blevet produceret så meget indenfor 
ovennævnte kategorier som nu.
Malerier sælges som varmt brød, adskil-
lige unge forfattere debuterer - og inden-
for musikken er der også mange tiltag af 
meget forskellig art.
Vi i Malling vil prøve at være med på det 
litterære felt. Der afholdes bogmesser, lit-
teraturkredse, foredrag o.l. i mange byer, 
så derfor foreslår vi at lave en BOGENS 
DAG.

Konceptet skulle være, at man kommer 
med sine egne bøger - alle dem man 
har læst, men som nu fylder for meget i 
reolen. – Man kan sælge/købe/bytte bøger 
- mulighederne er mange.

Højskolelærer Ingeborg Juul Frandsen 
vil holde et lille causeri om litteratur, 
og “Carla pigerne” vil hænge noget af 
deres kunst op på væggene. Der bliver 
musikalske indslag og kaffe/te på kanden 
- alt sammen vil det være med til at give 
eftermiddagen café stemning - så måske 
bliver sognegården denne ene eftermidd-
ag omdannet til en bogcafé.

Vi håber, at man i lokalområdet vil tage 
godt imod dette nye tiltag, så det måske 
kunne blive en årlig tilbagevendende 
begivenhed.



Sognepræst, (kbf.):

Finn Malthe Madsen
Kirkevej 3, 8340 Malling
Telefon 86 93 17 32
E-mail: fmm@km.dk
Træffes bedst alle hverdage,
kl. 12-13 undtagen mandag.
Kontoret iøvrigt tirsdag kl. 9-11, 
samt torsdagkl. 15-17

Sognepræst:

Emmy Haahr Jensen
Ny Moesgårdvej 23
8270 Højbjerg
Telefon 86 27 03 25/
Mobil 21 67 19 48
e-mail: emmy.haahr@mail.dk
træfffes efter aftale. Fredag er 
fridag.

Kirkegårdsleder:

Folmer Krarup
Kirkegårdskontoret 
Lundshøjgårdsvej 12, 
8340 Malling.
Telefon 86 93 13 61.
E-mail: bemaki@os.dk 
Træffes bedst mandag-torsdag 
kl. 12-13.

Sognegårdsbestyrer og 
kirketjener:

Birthe Hinge
Træffes i Sognegården 
kl. 10.00-11.00 alle hverdage 
undtagen mandag
Telefon: 86 93 15 06 eller 
50 98 16 72

Organist:

Winni Kilsgaard
Mallinggårdsvej 9, 8340 Malling
Telefon 86 93 08 09
winni.kilsgaard@mail.dk

Organistmedhjælper:

Lisbeth Gråkjær
Svendgårdsvej 61, 8330 Beder
Telefon 86 93 88 50
lisbethg@unomail.dk

Kirkesanger:

Jeppe Aastrup
Åbakken 9, 8320 Mårslet
Telefon 86 16 04 61

Malling Menighedsråd:

Formand:
Ida Dybdal
Lillenorvej 25, 8340 Malling
Telefon: 86 93 84 04

Næstformand:
Bent Oxvig
Bygvænget 13, 8340 Malling
Telefon: 86 93 13 26

Kirke & sogn
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Redaktion: Finn Malthe Madsen, ansvh., Emmy Haahr Jensen, Karen Greve og Lone Svinth 
Vi modtager gerne indlæg fra læserne.
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7. oktober kl. 19.30: Koncert
8. oktober kl. 14: Sognecafé
25. oktober kl. 14.30: 
Torsdagstræf
28. oktober kl. 13: Bogens Dag
30. oktober kl. 19.30: 
Sogneaften
5. november kl. 17: 
Kend din kirke
12. november kl. 14: Sognecafé
15. november kl. 14.30: 
Torsdagstræf

Søndag 30. september  11.00 MM
Søndag 7. oktober 9.30 MM *vk.
Søndag 14. oktober 11.00 EHJ
Søndag 21. oktober 9.30 MM *sk.
Søndag 28. oktober 11.00 MM

Tirsdag        25. september       14.30
Tirsdag        30. oktober        14.30

Gudstjenester på Malling plejehjem:

Søndag 4. november    9.30 EHJ *vk. 
Søndag 11. november 11.00 MM
Søndag 18. november 9.30 MM *sk.
Søndag 25. november 11.00 EHJ
  

  * sk. : Sognegårdskaffe
* vk. : Våbenhuskaffe

KORSANG
Børnekoret (3.-5. klasse)
s ynger onsdage
Kl. 15.00 – 15.45 
I Malling Sognegård

Ungdomskoret (6. klasse og 
opefter)  synger onsdage
Kl. 18.30 – 20
I Malling sognegård

Korleder og organist 
Winni Kilsgaard
Tlf. 86 93 08 09

SOGNECAFÉ
MALLING SOGNEGÅRD kl. 14 - 17

8. Okt. - 12. Nov. - 10. Dec.(med pakker)
Sognecafeen er et gratis tilbud til alle aldersgrupper

Vi spiller div. spil, syr patchwork, strikker, hækler 
eller hvad du har lyst til

Vi får selvfølgelig kaffe med hjemmebag
Kom til en hyggelig eftermiddag

Alice - Henny – Kirsten

DØBTE I
MALLING KIRKE
19 08 07    Villa Maj Reindorf
26 08 07    Johanne Langberg Kock
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Mandag den 27. august havde de
lokale socialdemokrater inviteret til et
offentligt møde med partiets
socialpolitiske ordfører, Mette
Frederiksen. I mødet deltog også det
lokale byrådsmedlem Steen B.
Andersen samt folketingsmedlem
Anne-Marie Meldgaard.

Mette Frederiksen er en af de unge
socialdemokrater, der har forstået at

Mette Frederiksen besøgte Malling
Af Dan Zachariassen, redaktionen

markere sig, både internt i partiet,
hvor hun er næstformand i folketings-
gruppen, men bestemt også i offent-
ligheden, hvor hun brænder igennem
ikke mindst på det socialpolitiske
område.

Aftenens tema var "Børn og unge i
Danmark og i Århus", og Mette
Frederiksen lagde ud med at tale om
nødvendigheden af,  at vi i vore dagin-
stitutioner ændrer fokus fra pasning til
kvalitet, hvilket igen betyder bedre
institutioner med mere plads til
børnene og flere personaletimer til at
løse de nødvendige opgaver.

Mette Frederiksen fastslog, at vi bor
i et land, hvor de fleste børn har det
godt, men der er alligevel  alt for
mange, der falder igennem
sikkerhedsnettet.

Vi har et 80-20 samfund, fastslog
Mette Frederiksen, et samfund,
hvor de 80 procent har det rigtig
godt, men hvor de resterende 20
procent har det skidt, og det er
vigtigt, at vi koncentrerer mange af
vore kræfter på at sikre de sidste 20
procent bedre vilkår.
Barnets tarv må altid prioriteres
foran forældrenes ønsker og behov,
og ikke mindst må barnets tarv
sættes over kommunekassen, fort-
satte Mette Frederiksen, der også
talte varmt for bedre og sundere
kost i institutionerne.

Også de årelange ventetider, der er på
psykiatrisk udredning af henviste
børn, problematiserede Mette
Frederiksen i sit oplæg.

Spørgelysten fra de fremmødte var
stor, og adskillige emner blev vendt.
Mette Frederiksen tog sit
udgangspunkt i de 29 forslag til
velfærdsrettigheder, som Socialde-
mokraterne netop havde fremlagt,
men hun kom også med flere person-
lige ideer. Blandt andet talte hun
varmt for ideen om en heldagsskole.

Efter halvanden time var det slut, og
Mette Frederiksen hastede videre til
København.

I den resterende del af mødet overtog
byrådsmedlem Steen B. Andersen
scenen, og her blev det helt
overordnede emne de manglende
klubpladser i Malling.

Et af resultaterne af sidste efterårs
store nedskæringsforlig skulle være
en sikring af klubpladser til alle de 11
til 14-årige, og her måtte Steen B.
Andersen erkende, at det endnu ikke
er sket i Malling, men han lovede at
arbejde for, at det vil ske så hurtigt
som muligt. Det kunne han gøre på
baggrund af, at kommunens økonomi
ikke er under helt så hårdt pres som
sidste år.

En veloplagt Mette Frederiksen talte
om nødvendigheden af at gøre op med
80-20 samfundet. Desuden var mang-
len på klubpladser i Malling til debat.

(Foto: Dan Zachariassen)

I dette efterår er det 40 år siden, lærer
Anders B. Nørgaard tog initiativ til at
stifte Beder Malling Egnsarkiv, og det
markerer arkivet i forbindelse med
afviklingen af "Arkivernes dag"
lørdag den 10. november.

Arkivet har i mange år haft til huse i
nogle rigtig gode lokaler i den gamle
kommuneskole på adressen Tværgade
18 i Malling, en adresse det nu deler
med Det kreative Værksted, men
sådan har det ikke altid været. I de
første år var arkivet at finde i nogle
papkasser i en reol på Malling Skole.

Det overordnede tema ved dette års
udgave af "Arkivernes dag" er
"Mennesket i arkivet", men netop
fordi "Arkivernes Dag" også bliver en
jubilæumsdag, har personalet på
Beder Malling Egnsarkiv i stedet valgt
at give dagen et mere lokalt indhold
ved at lave en særudstilling om Beder
og Mallings skoler.

Det er folkeskolerne, der sættes
fokus på, og de besøgende vil helt
sikkert blive overrasket over, hvor
mange skoler der gennem tiderne har
været her i området.

Beder Malling Egnsarkiv fylder 40 år
Af Dan Zachariassen, redaktionen

De frivillige medarbejdere mødes i
arkivet hver torsdag aften. 
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Nordisk mester fra Malling
Af Lene Aamand Sørensen, redaktionen
Med et stort og stolt smil sejlede
Lærke Buhl Hansen i juli ind i Egå
Marina med det slidte rød-hvide flag i
toppen af sejlet. Titlen som nordisk
mester var i hus, og det endda i en for
hende ganske ny bådtype. Få uger før
havde hun desuden sejlet sig til en
sjetteplads ved europamesterskaberne
i sin velkendte optimistjolle.

Sejleren Lærke Buhl Hansen, 15 år, fra
Malling, er nået længere end de fleste
optimistsejlere, og er på rekordtid nået
til tops i Norden i Zoom8-jolle.

Efter seks år med optimistjollen slut-
tede hun af med at deltage i
europamesterskaberne. Så da hendes
far surrede den lille jolle på taget af
bilen i begyndelsen af sommerferien
og kørte til Grækenland, var det for
køre den til Lærkes sidste stævne som
optimistsejler. Her opfyldte hun sin
egen målsætning om at nå op blandt de
ti bedste pige-optimistsejlere i Europa
ved at blive nr. seks.

Få uger senere, som helt ny Zoom8-
jollesejler, sejlede hun igen, alt hvad
tov og sejl kunne holde. Denne gang
på Århusbugten ud for Egå, hvor hun
vandt guld ved de nordiske mesterska-
ber og dermed blev den bedste pige-
sejler i norden i Zoom8-jolle.
- Men det er faktisk først gået rigtigt op for mig nu, hvor stort det er at have

vundet nordisk mesterskab, fortæller
Lærke, der denne sommer nåede sine
hidtil bedste resultater - men også blev
nummer 54 ved DM.

- Det gik rigtig dårligt. Sådan er det.
Man har ofte et par dårlige stævner i
løbet af en sæson, og jeg har heldigvis
kun haft et, forklarer Lærke. 

Efter sidste sejlads i Egå sejlede hen-
des far i en gummibåd ud til hende
med Dannebrog, fordi det stod klart, at
NM-guldet, var hendes. Hun havde
nemlig vundet fem af de 10 sejladser -
alt var gået op i en højere enhed, tak-
tikken, at finde den hurtigste vej rundt
på banen, at tage forbehold for vind og
bølger - og samtidig holde øje med
konkurrenterne.

Der er tradition for, at vinderen sejler
i havn med sit nationalflag hejst. Og
det var ikke et hvilket som helst flag,
hendes far kom med. Som det ses, er

flaget temmelig slidt, og det skyldes,
at det netop er dét flag, som Lærke og
familien havde med, da de med jord-
omsejleren "Naveren" sejlede hjem fra
Indien for nogle år siden. Sejlads er
nemlig en familiefornøjelse. Lærkes
far har selv været konkurrencesejler
som ung, og det smittede til datteren,
der som niårig begyndte at sejle opti-
mistjolle i Norsminde.

- Det er da lidt trist at sige farvel til
optimistjollen, men til gengæld kan
jeg få mere fart på i Zoom8-jollen,
siger Lærke, der dyrker sin sport hele
året, næsten uanset vejret. Lige nu går
hun i 9. klasse på Hou Maritime
Idrætsefterskole, hvor hun har sejlads
på linie, men fortsætter sin træning
dels i sejlklubben i Århus, dels ved
stævner rundt om i landet. Målet er et
nyt NM, og måske EM - og måske
VM.

Lærke Buhl Hansen, Malling, i
midten, vandt i juli guld ved det
nordiske mesterskab i Zoom8-jolle for
piger.

Da Lærke vandt guld ved NM i Egå hejste hun det slidte Dannebrog, som hun
og familien brugte på Naveren, da de sejlede hjem fra Indien for nogle år siden.
(Privatfotos)
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The Booze Brothers indleder ny sæson i
musikforeningen Timbale

Fredag den 28. september spiller The Booze Brothers op til en forrygende danseaften på Norsminde Kro. Der er lagt
op til dans med fuld skrald på, når det 10 mand store orkester spiller hæsblæsende og svedig soul musik på højt
niveau. Musikken er en hyldest til de legendariske filmhelte - Blues Brothers - fra filmen af samme navn, og som er
blevet kult blandt musik- og filmelskere.

Senere på efteråret - torsdag den 26. november - har vi hyret den kendte guitarist Billy Cross, som denne aften spiller
sammen med bandet The trio from Hell, som bl.a. indbefatter Mek Pek.

Der er som sædvanligt mulighed for at kombinere disse musikoplevelser med en kulinarisk madoplevelse i kroens
restaurant. Bord bestilles direkte på kroen.

Koncertbilletter kan bestilles via hjemmesiden www.timbale.dk eller købes direkte hos Thomas Kring,
Engdalgårdsvej 3, Beder, tlf. 86 93 70 35, eller på Norsminde Kro.
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Min afsluttende bemærkning i sidste
klumme - "med ønsket om en rolig og
varm sommer" - gik desværre ikke i
opfyldelse. Sommeren blev ikke
særlig varm, og rolig blev den bestemt
heller ikke.

Hærværket har taget et massivt
omfang med bl.a. graffiti - blå maling
- på mange bygninger samt ødelagte
ruder. Dette er tydeligvis den samme
gerningsmand.

Efterforskningen i disse sager peger
nu i en retning mod en bestemt person,
og diverse kontaktpersoner, samt de
sociale myndigheder vil blive under-
rettet.

Endvidere finder man fortsat fornøj-
else i at bryde ind i institutionerne og
foretage meningsløst hærværk.

Eksplosive flasker
Samtidig er der kommet en ny "dille",
som jeg ikke skal beskrive her,
hvorledes den fremstilles, men jeg vil
gerne her advare folk om, at børnene
ikke må samle flasker op med en
væske i. Sådanne flasker kan være
fyldt med en væske, der grundet dens
sammensætning forårsager en kraftig
eksplosion på et senere tidspunkt.

Senest har der været en kraftig eksplo-
sion på Skeltoften i Beder.

Jeg har desværre ikke modtaget hen-
vendelser fra borgere, der har
observeret noget til opklaring i
forbindelse med disse eksplosioner.

Skolestart - en fornøjelse
Mange nye børn mødte op til
skolestart, og traditionen tro gennem-
førte politiet i denne periode en lands-
dækkende målrettet færdselskontrol i
samarbejde med Rådet for Større
Færdselssikkerheds skolestartkam-
pagne. Der var sat fokus på, om
børnene og forældrene var fastspændt
i selerne, på bilernes hastighed og
parkering i forbindelse med aflevering
på skolerne. Således stillede jeg mig
op på skolerne i Beder, Malling,
Solbjerg og Mårslet og betragtede
færdslen. Det var en fornøjelse at se,
at alle respekterede skolepatruljerne,
og at alle havde børnene fastspændt i
selerne på korrekt måde. Endvidere
kørte bilerne med en passende
hastighed, og der blev tydeligvis taget
hensyn til hinanden. En fornøjelse!

Landbetjentens klumme

Advarsel mod eksplosive
flasker

Af Ib Stidsen
landbetjent
Beder, Malling,
Mårslet og
Solbjerg

Overkørslen midt i Engdal-
gårdsparken, hvor bækken for

tiden passerer i et betonrør, vil i
efteråret blive udskiftet med en 5
meter lang og 2½ meter bred bro.
Broen bliver lavet af stålprofiler og
lærketræ, med rødt gelænder som
parkens øvrige broer. For tiden er der
også et stort fald, som vil blive mind-

sket ved etablering af to sving på hver
sin side af broen sammen med store
sten, der vil danne strømlæ.

Udskiftningen vil betyde en
forbedring af passageforholdene for
fisk og andre dyr. Samtidig skulle det
give en forbedret vandafledning.

Ny bro i Engdalgårdsparken
Af Jørgen Bak, redaktionen
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Forbipasserende har de sidste uger
kunnet se forsamlingshuset i en noget
sørgelig forfatning i form af knuste
ruder og graffiti. Et ret omfattende
hærværk har sat sine spor.
Bestyrelsen beklager overfor lejere
og brugere af huset, at det ser sådan
ud, alt imens vi arbejder på at få
udbedret skaderne.

Høstfest: Vi er nået eftersommeren,
og høsten er ved at være i hus.
Traditionen tro holder vi høstfest i
Ajstrup Forsamlingshus. Festen fin-
der sted lørdag den 13. oktober 2007
kl. 18.30. Pris pr. kuvert kr. 190.
Dørene åbnes kl. 18.30, spisning
starter kl. 19.00. Tilmelding senest 5.
oktober 2007 på 86 93 33 30 eller 
25 38 45 05.

Loppemarked: Forårets succes følges
op af et nyt loppemarked lørdag den
27. oktober 2007 kl. 10.00 til 16.00.
Hele overskuddet går til det 99 år
gamle forsamlingshus.
Så kom og gør et kup - som rigtig
mange gjorde i foråret - eller kig
forbi og køb din eftermiddagskaffe. 
Har du ting og sager, du vil give til
loppemarkedet, kan det afleveres i
forsamlingshuset efter aftale med
Vigdis tlf.: 25 38 45 05 eller Dorthe
tlf.: 86 93 33 30. Vi har i begrænset
omfang mulighed for at afhente tin-
gene. Store ting som køleskabe og

frysere kan vi desværre ikke aftage.

Rengøring: Vores trofaste rengørings-
hjælp gennem mange år ønsker at
stoppe. Vi søger derfor en efterlønner
eller lignende til rengøring efter
arrangementer i huset.  Er du inter-
esseret så kontakt Dorthe tlf.: 86 93
33 30 og hør nærmere om arbejdets
omfang.

Husk: I 2008 bliver Ajstrup
Forsamlingshus 100 år og det skal
naturligvis markeres. Bestyrelsen
arbejder med forskellige ideer og
allerede nu ligger det fast, at høst-
festen i oktober 2008 vil bære præg
af jubilæet. 
Gennem Fællesbladet vil bestyrelsen
i løbet af året orientere om aktiviteter
i forbindelse med 100-års jubilæet.

Ajstrup Forsamlingshus
Norsmindevej 40, 8340 Malling
Udlejning: Tlf.: 25 38 45 05

Hærværk på Ajstrup
Forsamlingshus

Aktivitetskalender for Beder-Malling
Pensionistforening
Tirsdag d. 2. oktober, udflugt til Nordfyn, tilmelding til Lina senest 10 dage
før, tlf. 86 93 69 75.
Søndag d. 7. oktober, bankospil på Eskegården kl. 14.00.
Søndag d. 21. oktober, bankospil på Eskegården kl. 14.00.
Søndag d. 4. november, bankospil på Eskegården kl. 14.00.
Søndag d. 18. november, bankospil på Eskegården kl. 14.00.
Fredag d. 30. november, juletur til Den Gamle By, tilmelding til Kaj senest d.
26. november tlf. 86 93 27 22.
Tirsdag d. 11. december, juleafslutning i Malling Kirke & Sognegård kl.
14.00
Formand: Jens Karl Rasmussen, tlf. 86 93 12 87 eller 40 87 12 87.
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Coaching i Beder
Af Dorthe Klyvø, coach

For knap et år siden etablerede jeg
mig med firmaet Klyvø Tekst &
Coaching i Beder. Jeg er certificeret
coach og tilbyder coaching under af-
slappede former på kontoret, der er
indrettet som en del af privaten i
Beder. 

Hvad er coaching?
Coaching er et redskab, der er meget
oppe i tiden, men hvad går det
egentlig ud på?

Coachen stiller spørgsmålstegn ved
de ting, som mange af os tager for
givet. Coachen kan således hjælpe
med at finde den vej, vi ønsker at gå,
og støtter os i at nå frem. Coaching
bruges til afklaring af personlige
værdier og behov, men er også en
særdeles velegnet metode til at få
arbejdet med de ting, man ellers ikke
får gjort noget ved. Mange mennesker
er lidt utilfredse med tilværelsen, og
det er her, coaching kan være med til
at skubbe til vognen, så man handler i
stedet for at beklage sig! 

Hvem er
coachen?
Jeg har tidligere arbe-
jdet indenfor kommu-
nikation og pr, men
sideløbende har fokus
været på den person-
lige udvikling og men-
neskelige relationer.
Særligt er jeg optaget
af, hvordan vi
fortæller vores eget liv
-  hvilken fortælling,
vi hver især bestem-
mer, skal være
gældende for vores liv.
De fleste af os vil have
gavn af at få udfordret
vores historier om os
selv, vores barndom,
vores liv, vores par-
forhold osv. Alt sam-
men elementer som
danner grundsten i
vores selvopfattelse.

Jeg er oprindeligt musikuddannet,
men supplerede med en erhvervsrettet
uddannelse fra handelshøjskolen.
Senere har jeg studeret retorik og er i
øjeblikket i færd med at tage en mas-
ter indenfor feltet. Derudover er jeg,
som nævnt, certificeret coach og er
p.t. også i gang med en uddannelse
indenfor EFT (Emotional Freedom
Techiniques). 
Det er utroligt så mange begræn-
sninger, vi lægger på os selv. Hvorfor
ikke følge vores drømme i stedet for at
affærdige dem som umulige eller
barnlige? De fleste af os ved jo
egentlig godt, hvor vi gerne vil hen,
men vi vælger ikke at følge vores egen
indre stemme, og det er rigtigt ærg-
erligt. Jeg har altid været god til at
lytte og give mennesker sparring, og
nu har jeg taget konsekvensen og fulgt
denne lyst og evne ved at arbejde som
coach.

Yderligere information hos: Dorthe
Klyvø, info@klyvo.dk, 
mobil: 61 85 73 22.
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Der har været utroligt mange
aktiviteter i det sidste clubår. Lions
clubår går fra 1. juli til 30. juni, hvor
der i juli afholdes sommerferie.

I det forgangne år har såvel
kreativiteten som aktivitetsniveauet
blomstret. Lions Clubs største
aktivitet er det store bingo i
Egelundhallen, som finder sted den
første søndag i november. Det har
hidtil også været den største indtægts-
kilde til det humanitære arbejde, som
Lions Club står for, og som har været
bæredygtigt i snart 25 år.

Men i det forgangne år har vi haft
den glæde at deltage aktivt i det store
kræmmermarked, som afholdes på
Tangkrogen i Kristi himmelfarts-
dagene. Det var et meget positivt
arrangement, som vi forventer kan
udbygges væsentligt i de kommende
år.

I juni havdevi en god dag på
Norsminde Havn, hvor alle foreninger

Løvebrøl fra Lions Club Beder-Malling
Af Lions Club Beder Malling, v. H. Eriksen, P. Præsident, Tværgade 217, Malling

og lokale
kunstnere holdt
en lukket fest
med en del
lokale arrange-
menter. Her
afprøvede vi
vort Lykke-
skab, som er en
ny ide fra vor
klubs side.
Overskud fra
Lykkeskabe t
har vi vedtaget
at videregive
med halvdelen
til lokale
aktiviteter og
resten til kam-
pagnen Sight
First II, en ver-
densomspæn-
dende kam-
pagne for at
skaffe synet
tilbage til men-
nesker i den

tredje verden.
En af de lokale aktiviteter, vi har

støttet med et beløb, er Norsminde
Bylaugs udgivelse af Norsminde-
bogen nr. 2.

Herefter var vi klar til at afprøve vores
Lykkeskab ved årets store begivenhed
på Århus Havn, nemlig deltagelse ved
The Tall Ship Race 2007. Her havde
vi en aftale med Visit Århus om at
bemande informationen, til gengæld
fik vi mulighed for at samle penge ind
til gavn for vort nærområde her i
Beder-Malling. Denne opgave var
mere, end vi havde mulighed for selv
at kunne bemande, så vi søgte derfor
hjælp hos vore kollegaer i Lions Club
Kolt-Hasselager.

Samtidig med afslutninge af denne
aktivitet havde vi arrangeret at få et
ungt menneske med på skibet Fulton.
Vi håber, den unge mand vil drage
nytte af turen på Fulton, og bruge den
lærdom, dette har medført, på en posi-
tiv måde i sit fremtidige virke.

Så blev det Sommer i Tyrol - eller
rettere på Vilhelmsborg. Her var
Løverne endnu engang i aktion, hvor
vi hjalp til i Service og Boder, igen en
ny Lionsaktivitet. Dette arrangement
forventer vi også kan blive udbygget
og fastholdt i årene fremover. Lige nu
er Løverne i fuld gang med forbere-
delser til årets store bingo i
Egelundhallen 4. november. 

I øvrigt fylder Lions Club Beder-
Malling 25 år til næste år.

Lions gentager succesen med Bingo i
Egelund i november. Billedet er fra
sidste års bingo.

"Mon den er god nok?" Jo, det var den! Han vandt en af hovedgevinsterne på
2500 kr. sidste år!
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Tegning for begyndere -
weekend
Dette kursus henvender sig til begyn-
dere med lyst til at tegne. Vi angriber
tegneriet fra forskellige vinkler, sådan
at vi kommer omkring de
grundlæggende teknikker. Samtidig
opdager du, at du faktisk godt kan
tegne.

Tid: Lørdag den 5. januar 2008 og 
Lørdag den 19. januar 2008.
Begge dage fra ca. ved 9-tiden til 15.
I alt 13 lektioner med gode pauser
inkluderet. Du må i øvrigt beregne tid
til hjemmearbejde.
Sted: Eskegården, Beder.
Prisen bliver kr. 275/225*

Børne- og forældrerytmik
Ved: Signe Ørts. Konservatorieud-
dannet rytmisk musik- og bevægelses-
lærer.

Hold 1:  Musik og Bevægelse
For 1-årige + forældre
Onsdag kl.15 - 15.55
på Sognegården i Beder

Hold 2: Musik og Bevægelse
For 2-årige + forældre
Onsdag kl. 16 - 16.55
på Sognegården i Beder

Hold 3: Musik og Bevægelse
For 3-årige + forældre
Onsdag kl. 17 -17.55
på Sognegården i Beder

Hold 1, 2 og 3: Musik og Bevægelse
Få nogle dejlige musikalske eftermid-
dage sammen med dit barn.

Undervisningen består af sang,
musik, bevægelse og leg i form af nye
og gamle sanglege.

Jeg instruerer aktiviteterne ved at
synge for og spille på guitar eller
tromme, eller jeg danser/leger med. 

Barnet vil igennem undervisningen
udvikle sin musikalitet, sin sang-
stemme, sit kropslige udtryk, sin
kropsbevidsthed, sin motorik og sin
fantasi.

Alfred Jørgensens Mindelegat

Af nævnte legat uddeles nogle legatportioner i oktober måned til værdig trængende enlige
forsørgere og ældre handicappede i Beder og Malling sognes områder.

Legatportionerne er i størrelsen 3-5.000 kr.

Ansøgning sendes til:
Nordea

Beder Butikscenter 
8330 Beder.

Mrk.: "Legat"

inden fredag den 28. september 2007.

NYE KURSER - 
Tilmelding til Vivi Dybdal
Ring 86 93 71 10 eller send en e-mail
med følgende indhold: navn, fødsels-
dato på både forældre og barn samt
adresse, telefonnummer.
e-mail: vivi@ffri.dk

Se efterårsprogrammet på internettet: 
www.bma.dk/faelles/fritid

Indirekte vil barnet (og mor/far) få
kendskab til grundlæggende
musikalske elementer som melodi,
dynamik, rytme, pulsfornemmelse,
periodefornemmelse og improvisa-
tion.

Ikke mindst vil barnet opleve glæden
ved, at være en del af et musikalsk
fællesskab sammen med sin mor/far
og de andre deltagere.

Undervisningen er henvendt både til
børn og forældre, således at du som
forælder deltager i de forskellige
aktiviteter. Når dit barn ser dig lege
med, vil det helt naturligt følge med
og gøre som dig. Dog er alle børn (og
voksne) forskellige. Nogle kigger med
fra sidelinjen de første gange, mens
andre springer ud i aktiviteterne lige
fra starten.

Alle er meget velkomne og der er
plads til, at både børn og forældre kan
følge undervisningen i deres eget
tempo.

Det kræver absolut ingen forudsæt-
ninger at deltage. 
Højst 8 voksne med barn pr. hold. 
(i alt 16 deltagere).
Pris:450 kr for en voksen og et barn
for de 10 gange.
Medbring tæppe og bamse
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Kreativ projektuge i klubben

I uge 34 havde vi i Malling Fritidsklub
besøg af "Kreativ Ekspert" Hanne
Plougmand. Som udgangspunkt hand-
lede projektet om at få nye og
anderledes ideer til kreative aktiviteter
til børnene.

Om formiddagen var personale fra
Malling og Beder Fritidsklub på
skolebænken, hvor vi blev introdu-
ceret til bl.a. valkning, stoftryk,

broderi m.m. Alt sammen under over-
skriften "fra gammelt til nyt".
Konceptet var at forvandle gammelt
tøj til sjove og stilfulde tasker, hvor
kun fantasien sætter grænsen. 

Om eftermiddagen havde vi i samar-
bejde med Hanne Plougmand arran-
geret vådfiltning, hvor vores produk-
tive og kreative børn flittigt fik filtet
blomster, skåle, penalhuse og tasker i

alle regnbuens farver. Vådfiltning
blev hurtigt et hit i Malling Fritidsklub
og er stadig en populær eftermid-
dagsaktivitet i udvikling.

Tak til Hanne Plougmand for en
hyggelig og lærerig uge fuld af kreativ
inspiration.

Den årlige sommerlejr for Malling
Fritidsklub gik i år til Venøborg på
Venø. Efter 2 timer i bus og ca. ½
minut med færge ankom vi til Venø,
en lille ø i Limfjorden med en
omkreds på 7 km.

Med sommerens bedste vejrudsigt
var der lagt op til en lejr med diverse
udendørsaktiviteter. Fodbold,
beachvolley og levende stratego var
på tapetet fra morgen til aften.
Igangsat af både voksne og børn.
Samtidig var det med Ulfs nybeståede
livredderprøve muligt for børnene at
få en dukkert i det nærtliggende og
måske lidt kolde hav, hvilket blev
udnyttet med glæde.

Årets natløb gik vidt omkring på
Venø gennem skov og krat. Et natløb

Klubben drager mod Venø
der var tilegnet de lidt mere oriente-
ringsglade børn. På trods af en smule
faren vild lykkedes det dog alle børn
at finde alle poster og til sidst finde

hjem til lejren. En smule
forskrækkede, men dog i god behold.

Alt i alt en super skøn sommerlejr. Vi
glæder os allerede til næste år ;-)
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Skøn sommertur med glade og aktive
unge mennesker.

Sidst i juli måned drog vi 17 glade og
aktive mennesker til Rønbjerg
feriecenter i Nordjylland. -Turen var
netop ment som en udfordring for
krop og sjæl, både til de forsigtige og
de lidt mere eventyrlystne typer. Og
udfordring, det blev der! Vi skulle
rappelle ned fra en høj væg, der
næsten voksede ind i himlen ligesom
Babelstårnet, sådan så det i hvert fald
ud nedefra. Rystende på benene måtte
vi følge instruktørens ordre i tolv
meters højde og sætte hælene udover
murens kant, mens det kun var muligt
at klamre sig til et spinkelt gelænder.
De fleste kunne rapportere om mærke-
lige spjæt i benene og manglende kon-
trol over kroppen ved deres jordlan-
ding, men ned kom vi!

Koldt løb det også ned ad ryggen, da
natløbet gik i gang i nattens mulm og
mørke. Her blev de unge udsat for
Henrik Trollowich, der lå med lange
fangarme og forskrækkede de unge i
et sort smalt rør. Anderledes gik det
dog, da de skulle fiske efter mærke-
lige genstande i en pose med et under-
ligt lugtende indhold. Nogle syntes,
det var smadder ulækkert, mens andre
med stor lyst forsøgte sig smagende
frem. Hundemad er nok ikke direkte
dødsfaldsforårsagende, men det er tæt

Beretning fra årets sommertur
Af personalet i Malling Ungdoms Klub

Åbningstiderne i klubben
er stadig de samme
Mandag, onsdag og torsdag: 19.00 -
22.00 og søndag fra 18.30 - 21.30. 

Vi kan også oplyse, at hvis du ikke
har meldt dig ind i klubben endnu,
så koster det kun 150 kr. for resten
af året. 

Kom ned og kig og få en snak! 

på, vil jeg som en skræk og hunde-
madsoverfølsom skribent mene. 

Heldigvis foregik dagene i langt
mere harmoni i badelandet, idræts-
hallen og på øvelsesbanerne, i spille-
hallen, bowlingcenteret og i den hun-
dekolde sø.

Casper ydmyger en slagen mand

Yihaaaa!!

Gruppebillede foran Rønbjerg
Feriecenter

siger selvfølgelig velkommen, og
glæder os meget til at arbejde sammen
med Casper, so here goes…
Casper Grumsen, den løjerlige spille-
freak, udfordrer de unge mennesker i
Malling Ungdomsklub, og
tilsyneladende er han ikke bange af
sig, han har i hvert fald lagt hårdt ud
med en sejr og en straf til taberen i
form af ydmygelse til alles beskuelse.
Casper startede i Ungdomsklubben
ved årets sæsonstart i august måned.
Han er 25 år, ingeniørstuderende og
en glad århusianer med rødder i det
vestjyske.

Ny medarbejder
Som lovet kommer her præsentatio-
nen af MUK’s nye medarbejder. Vi
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225 børn, forældre og bedsteforældre
trodsede regnen og mødte festglade op
til vores sommerfest.

Der var boder og aktiviteter hele efter-
middagen, hvor stemningen var i top.
Slagteren fra Hov kom med den store
grill og bowlerhat og grillede aftenens
kød.

Familierne havde selv medbragt
lækre salater og brød til det store ta'
selv-bord.

Tak for endnu er herlig aften i sel-
skab med jer alle.

Tak til følgende sponsorer, der gav
præmier til alle vores 15 boder:

Beder
Beder Apoteksudsalg, Klaus Pauls
Auto, Ylle Dylle Dolle, Beder
Dyreklinik, Salon Hårkunst, Flügger
Farver, Salon Thomas, Agnete Pind,
Den Gamle Salon, Flower House,
Beder Kiosk, Nordea, Super Brugsen,
Fysioterapeuterne i Beder, Beder
Bager.

Malling
Danske Bank, Salon Erik, Super
Brugsen, XL-Byg, Alexandra
Blomster, Malling Pizzeria,
Citykiosken.

Andre
Swegon, Nordinai, Mette Jørgensens
bedsteforældre, Jette Randrup, DSB,
DGI-huset, Tress og SK Århus
Håndbold

Sponge Bob Squarepants Crazy
Olympiade

5 uhyggelige skikkelser hærgede
skoven

Der var god tid til at slappe af og
nyde solen

Guitar jam og fællessang

Hurra!! vi er på sommerlejr

Sommerfesten i Beder Fritidsklub

Vi var smadderheldige med vejret og
havde solskin hver eneste dag.

Lærkereden ligger på en skøn natur-
grund omgivet af en dejlig tæt skov og
kun ganske få hundrede meter fra en
lækker badestrand.

Der blev badet og hygget alle 5 dage,
og ungerne fik sig et natløb, som flere
af dem nok ikke sådan lige glemmer.
Det er altid en svær proces at finde et
niveau, hvor der er tilpas med uhygge
og udfordringer, sådan at alle synes, at
det har været en god oplevelse. Det
lykkedes til UG i år! 

For en gangs skyld fik de voksne sig

Klubbens sommerlejr til Lærkereden

også en ordentlig omgang på
forskrækkeren. Det var noget, som tre
drenge fra 7. klasse stod for, hold fast,

hvor var det bare gennemført.
På alle måder havde vi en rigtig god
lejr.


